

28

Агеев Е.
Советская Россия
г. Москва

23 АВГ 1991

СОВЕТСКАЯ РОССИЯ ● 22 августа 1991 г. ● № 164 (10615) ● 4

МЕДИЦИНА ДЛЯ ВСЕХ

Милосердие

Дайте работу незрячему

О Всероссийском обществе слепых (ВОС) в последние годы пишут немало. Большинство выступлений отмечено печатью тревоги за положение тех людей, которых объединяет ВОС. Конечно, хорошо уже то, что проблемы инвалидов стали достоянием гласности. 12 сентября в Москве соберется очередной, XVI съезд ВОС. Он обсудит итоги работы общества за пять лет, примет новый устав, утвердит программу дальнейшей деятельности, изберет руководящие органы.

Конечно, многое изменилось за последнее время. Еще живы в памяти нашей времена, когда ВОС отчисляло десятки миллионов рублей на строительство глазных больниц и школ для слепых детей, на приобретение для них необходимого оборудования, приборов, книг и наглядных пособий. А сколько миллионов по просьбе правительства перечислялось на нужды социального обеспечения! Некоторые люди не без удивления, а то и зависти говорили о ВОС: «О, это богатая организация».

Лучше бы нас не считали «богатой организацией», а помогли десяткам тысяч слепых получать более спра-

ведливую оплату за их работу. Настоящий труд всегда нелегок, а для инвалидов тем более. Те, кто знает, как добросовестно относятся к своим обязанностям незрячие, не покривит душой, сказав: если бы так работали все!

На предстоящем съезде основное внимание будет уделено дальнейшему развитию производства, трудовому устройству инвалидов. Сегодня ВОС — это почти 230 тысяч инвалидов по зрению I и II групп. Общество имеет 74 учебно-производственных предприятия и 49 производственных объединений. Есть у нас свои центры реабилитации, санатории, дома культуры, свои периодические издания. И все это создано на средства, заработанные нашими предприятиями.

Уже несколько лет назад годовой объем производства предприятий ВОС превысил миллиард рублей. Для нас это большое достижение. А сегодня лишь за первое полугодие мы дали продукции на миллиард рублей с

лишним. Но это уже в нынешних ценах. Отсюда и такой же «рост» прибыли. До конца года она, возможно, приблизится к полумиллиардной отметке.

Но это не радует нас, а настораживает. При галопирующих ценах такие «невесомые» деньги не дают возможности решать социальные программы ВОС. Как строить, когда на удвоившиеся и утроившиеся миллионы реального жилья получить в 4—5 раз меньше прежнего? Как помогать тысячам и тысячам престарелых? Как выдавать на льготных условиях магнитофоны, с помощью которых люди читают, то есть слушают «говорящие» книги, записанные на кассеты? Как выпускать специальные периодические издания, когда только за последний год дотация на их производство и распространение подскочила на миллион рублей?

Нужно ли говорить о современных проблемах санаториев с их непомерными ценами на путевки? ВОС и сегодня пытается выделять их людям

со слабым зрением на льготных условиях, а совершенно слепым — бесплатно. Для работы центров реабилитации ВОС, где организован индивидуальный процесс обучения незрячих, также нужны большие средства. У нас уже нет возможности помогать незрячим детям и глазным клиникам, нет возможности быть благотворителем. Мы сами вынуждены искать спонсоров.

До 1951 года ВОС ежегодно получало средства из республиканского и местных бюджетов. Во всех цивилизованных странах государственные дотации и благотворительные пожертвования на нужды инвалидов стали нормой общественной жизни. Не мешало бы и нам перенять их опыт. Наши законодатели наконец-то поняли, что специализированные предприятия для инвалидов все же нужно освободить от налога с прибыли. Спасибо. Но эта важная мера завтра может оказаться уже недостаточной. Все реальнее угроза безработицы и для инвалидов.

Рыночные отношения затронут всех. В этих условиях без помощи государства и всего общества инвалидам не выжить. Конкуренция на общих для всех условиях — не для слепых. Государство в конечном итоге лишь выиграет, если предоставит инвалидам режим социально-экономического благоприятствования, то есть даст возможность закрепить за специализированными предприятиями определенную номенклатуру изделий. Такие приоритеты должны быть распространены на все заводы и фабрики, где применяется труд инвалидов. Кое-что в этом направлении уже предусмотрено в Законе об основных началах социальной защищенности инвалидов в СССР. Но нет там главного — гарантированного обеспечения работой. Хочется верить, что российский закон об инвалидах учтет этот ключевой момент.

Е. АГЕЕВ,
главный редактор журнала «Наша жизнь»,
Всероссийского общества слепых.